

第1堂課 下指令：用一句話讓團隊奮起

訣竅2：前一個任務沒完成前，不要任意追加新工作

你升上管理職之後，可能會因為忙於自己的工作而忽略部屬。由於忙碌，經常隨口說出心裡想的事，而部屬卻聽不懂你想表達的重點。

說來慚愧，過去的我就是最好的例子，經常想到什麼就跟部屬說，而且指示的內容還會不停地變來變去。

正因為如此，我當時在公司裡有個綽號叫「追加課長」，戲稱我交辦工作就像參加自選行程一樣，接二連三地不斷追加下去。例如，要寄出新商品DM時，我會做出這樣的指示。

①七月六日下午一點多

吉田：「你去把橫濱市所有速食店的資訊都列出來。」

部屬：「我知道了。」

②七月六日下午三點

吉田：「啊，我都忘了，川崎市的資料記得也一起提供。」

部屬：「好。」

③七月八日上午十點（部屬將完成的速食店列表拿給我看）

吉田：「這樣有點太少了。啊，那你把家庭式餐廳跟居酒屋也列進去吧。」

部屬：「好，我知道了。」

④七月九日下午兩點（部屬將完成的餐飲業列表拿給我看）

吉田：「這樣又太多了，預算上會有問題。你把橫濱市○○區、○○區跟○○區的店家先拿掉吧。」

部屬：「好……」

⑤七月十日上午九點（部屬再次拿完成的列表給我看）

吉田：「嗯，這樣可能又太少了……」

這種做法不僅浪費時間，也會讓部屬感到心力交瘁。若是換成以下方式，效率應該就能提升。

「你先調查一下，橫濱市跟川崎市一共有幾家速食店、家庭式餐廳和居酒屋。」

「查好跟我說，我再決定要寄DM給哪些地區的店家。」

「然後，你再列出那些店鋪的相關資訊就好。」

只要這麼做，就可以避免想到什麼就說什麼，同時提升雙方做事的效率。這就是傳達訊息之前，有沒有先思考的差別。

辦事效率不佳的人大多不願花時間做事前準備。但是省略這個動作，之後反而要花更多時間重新修正。具體而言，只要依照以下 4 個步驟進行準備工作即可。並且，盡量一次將工作交代完比較好。

- ①列出所有要交辦的事項。
- ②排列對方較容易理解的指示順序。
- ③設想可能會發生的意外，大致擬定備案。
- ④先決定要在哪些部分進行確認。

訣竅 5：透過「減法思考」，指示不超過 3 項

我目前擔任研習課程和座談會的講師。在還不是很熟悉這份工作的時期，我常為編寫教材所苦，總是擔心會遺漏些什麼，想把重要的內容全都寫進去。在課堂上，有時還會因為我想說的東西太多，導致無法在時間內結束。某天，我在學員填寫的問卷上，看到有人反應：「聽不懂老師到底想講什麼。」

我因此心念一轉，決定試著只教大家最重要的事，並大幅縮減教學內容。改變做法之後，我驚訝地發現學員們的評價反而變好了。原本以為縮減教學內容，會被認為教學不夠用心，沒想到卻獲得完全相反的評價。

某天，我當面詢問某位資深學員對課程的感想。對方的回答聽在我耳裡，更是有如當頭棒喝。

「我之前覺得，吉田先生的課程雖然很充實，可是要學的東西有點太多、太複雜。不過，現在感覺好多了。老實說，短短兩個小時，能夠理解的東西實在有限啊！」

想想確實如此。以前我曾經負責製作公司的廣告傳單。當時的我，總是在有限的紙面上，盡可能塞進大量的商品資訊，深怕漏掉什麼。但這麼一來，也模糊了傳單中真正想傳達的重點。想當然，這張傳單完全沒有發揮集客效果。

後來，我找專業廣告設計師商量，將傳單改以簡單明瞭的方式呈現，才招攬到不少新客戶。

要交辦工作給部屬時也是一樣。領導者的話越多，部屬越容易混淆工作內容。因此交辦工作時，要傳達的事項固然重要，更要找出不需傳達的事項。

越會交辦工作的領導者話越少，不會交辦工作的領導者話就越多。在傳達工作事項時，請減少多餘的資訊，只選擇能讓部屬理解並接受的必要資訊即可。

指導部屬或提出工作指示時，絕對不能太過貪心，請將具體行動控制在三項以下。如果想傳達的事超過三項，請在下一個階段再告訴對方。畢竟人一次能記住的事有限，一旦接收大量資訊，往往很難掌握其中的重點。此外，如果交代的工作項目太多，部屬可能會急於完成每個項目，而喪失自我判斷的能力。

你是否也有因為被交代太多工作，而感到不知所措的經驗呢？一位稱職的領導者交辦工作時，要盡量減少傳達的事項。部屬無法處理好工作，時常都是因為上司太貪心，一次交代太多事。

交辦工作時，請注意以下兩個重點。

- ①省略不必要的資訊。
- ②盡量精簡地交代工作內容。

◎部屬容易誤會的傳達方式

「昨天的會議上啊，社長大部分時間都在說教。他提到，石井你開發的客戶數量有點太少，外訪次數也不夠多。你有把握達成目標嗎？你跟客戶之間的關係如何？公司最近業績欠佳，你也要積極開發新客戶啊！」

可以聽出，這位上司希望部屬努力提升業績，但此種說話方式會模糊焦點。

◎部屬容易理解的傳達方式

「石井啊，最近你那邊的新客戶是不是有點太少了？試著每天拜訪一位新客戶如何？下星期一開會時，再跟我報告狀況。」

簡單的一句話，馬上就能讓部屬明白具體做法，以及上司期望的工作方向。

訣竅 7：少用形容詞，才不會造成誤解

想交代工作事項，部屬卻有聽沒有懂。造成這種狀況的關鍵，很可能是因為領導者說話時的用詞不易理解。不易理解的用詞主要有以下兩種類型。

一、形容詞太過模糊

有位課長主動向部屬表示：「下星期要舉辦產品說明會，你可以幫忙預訂大一點的會議室嗎？」部屬聽了之後，就找了約可容納百人的會議室，是他們公司常租用的「A A B C 會議室」中最大的一間。不過，接下來就發生問題了。

課長：「你應該記得預訂產品說明會要用的會議室吧？」

部屬：「我已經訂好了。」

課長：「是哪間會議室呢？」

部屬：「A B C 會議室的 E 廳。」（請上司看電腦上的示意圖）

課長：「咦，這間不會太大嗎？我們經費有限，而且要是人太少，現場也不太好看。」

部屬：「課長之前說要大一點的會議室，我才會訂這間。」（顯露些許不滿）

課長：「我是這樣說過沒錯啦。」

為什麼會出現這樣的狀況呢？這是因為上司使用了不容易理解的形容詞。「大一點」這個說法太過抽象，缺乏具體說明，容易讓部屬做出錯誤判斷，這就是傳達指示的人的問題了。因此，在使用「大一點」、「快一點」這類形容詞時，必須一併以數據明確說明。

二、目標不夠具體

另一位課長在開會時檢討當季的營收，並預測下一季的營收數字。他沒有提出具體做法，只是向在場的部屬表示：「從這個月開始，要把開發客戶當作重點目標！」

一個星期後，部屬向這位科長回報當週的工作狀況。幾乎沒有人取得新客戶。他進一步逼問：「我上週不是說，要把開發客戶當作重點目標嗎？你們這是什麼意思？」

面對課長的質問，一位部屬回答：「因為課長這麼說，我們就去拜訪現有客戶，爭取簽約的機會。上個星期，我們的平均外訪次數增加了一・五倍。」

課長感到十分懊惱。其實他是希望部屬去開發新客戶並與他們簽約，而不是開發現有客戶。課長與部屬之間，對一句話的解讀可能完全不同。

為什麼會產生上述誤會呢？因為這兩位上司都以模糊的用詞來表達重點。這些說法很容易讓部屬不清楚具體該做些什麼。

另一種經常聽到、但不夠具體的指示，就是「仔細一點」。如果只是向部屬交代：「這份資料要做得仔細點」，對方很可能會花費比預期更多的時間。

請盡量避免以不夠具體的用詞來交代工作。